
 

 

Corrigé : 

1) pour tout 𝑛 ∈ ℕ∗ ∶ 

𝑝(𝑋 ≤ 𝑛) = ∑ 𝑝 (1 − 𝑝)𝑘−1

𝑛

𝑘=1

= 𝑝 
1 − (1 − 𝑝)𝑛

1 − (1 − 𝑝)
= 1 − (1 − 𝑝)𝑛 

 

𝑝(𝑋 > 𝑛) = 1 − 𝑝(𝑋 ≤ 𝑛) = (1 − 𝑝)𝑛 

2) pour tout 𝑛 ∈ ℕ∗ ∶ 

𝑝(𝑈 > 𝑛) = 𝑝(𝑋 > 𝑛 ∩ 𝑌 > 𝑛) = 𝑝(𝑋 > 𝑛) 𝑝(𝑌 > 𝑛) = (1 − 𝑝)𝑛 (1 − 𝑝)𝑛 = (1 − 𝑝)2 𝑛 

A noter que cela reste valable pour 𝑛 = 0 

3) pour tout 𝑛 ∈ ℕ∗ ∶ 

𝑝(𝑈 = 𝑛) = 𝑝(𝑈 > 𝑛 − 1) − 𝑝(𝑈 > 𝑛) 

= (1 − 𝑝)2 𝑛−2 − (1 − 𝑝)2 𝑛 = (1 − (1 − 𝑝)2) (1 − 𝑝)2 𝑛−2 

𝑝(𝑈 = 𝑛) = 𝑝 (2 − 𝑝) (1 − 𝑝)2 𝑛−2 

𝐸(𝑈) = ∑ 𝑛 𝑝(𝑈 = 𝑛) 

𝑛≥1

= 𝑝 (2 − 𝑝) ∑ 𝑛 ((1 − 𝑝)2)𝑛−1 

𝑛≥1

 

Or  pour 𝑥 ∈ ]−1,1[ ∶ 



∑  𝑥𝑛

𝑛≥0

=
1

1 − 𝑥
 

Et en dérivant : 

∑  𝑛 𝑥𝑛−1

𝑛≥1

=
1

(1 − 𝑥)2
 

Donc : 

𝐸(𝑈) = 𝑝 (2 − 𝑝) 
1

(1 − (1 − 𝑝)2)2
=  

1

𝑝 (2 − 𝑝)
 

 

4)  

𝑝(𝑉 ≤ 𝑛) = 𝑝(𝑋 ≤ 𝑛 ∩ 𝑌 ≤ 𝑛) = 𝑝(𝑋 ≤ 𝑛) 𝑝(𝑌 ≤ 𝑛) = (1 − (1 − 𝑝)𝑛)2 

Formule valable pour 𝑛 = 0 

𝑝(𝑉 = 𝑛) = 𝑝(𝑉 ≤ 𝑛) − 𝑝(𝑉 ≤ 𝑛 − 1) = (1 − (1 − 𝑝)𝑛)2 − (1 − (1 − 𝑝)𝑛−1)2 

= ((1 − 𝑝)𝑛−1 − (1 − 𝑝)𝑛) (2 − (1 − 𝑝)𝑛−1 − (1 − 𝑝)𝑛) 

5) On a : 

𝑈 + 𝑉 = 𝑋 + 𝑌 

Donc en prenant l’espérance : 

𝐸(𝑈) + 𝐸(𝑉) = 𝐸(𝑋) + 𝐸(𝑌) 

Donc : 

𝐸(𝑉) = 2 𝐸(𝑋) − 𝐸(𝑈) 

Or : 

𝐸(𝑋) = ∑  𝑛 𝑝 (1 − 𝑝)𝑛−1 

𝑛≥1

= 𝑝 
1

(1 − (1 − 𝑝))
2 =

1

𝑝
  

Donc : 

𝐸(𝑉) =
2

𝑝
−

1

𝑝 (2 − 𝑝)
=

2 (2 − 𝑝) − 1

𝑝 (2 − 𝑝)
=

3 − 2 𝑝

𝑝 (2 − 𝑝)
 

 


